
06/05/2025

Слово на Негово Светейшество Българския 
патриарх Даниил в Деня на храбростта – 
Празник на Българската армия, 6 май 2025 г.

Христос воскресе!

Уважаеми господин Президент на Република България и Главнокомандващ на 
Въоръжените сили,

Уважаема госпожо Председател на Народното събрание,

Уважаеми господин Министър-председател,

Уважаеми господин Министър на отбраната,

Уважаеми господин Началник на отбраната,

Уважаеми господа офицери, сержанти и войници,



Ваши Превъзходителства,

Уважаеми представители на българската държавност,

Ваше Преосвещенство,

Всечестнѝ отци,

Братя и сестри,

Озарени от светлината на Христовото Възкресение, в шестия ден на май 
честваме и паметта на дивния Христов воин и великомъченик за вярата свети 
Георги Победоносец – ден, който у нас по стародавна традиция се чества и 
като Ден на храбростта и Празник на Българската армия. В този ден 
Православната ни църква отслужва последованието на Водоосвещението, а 
представителни воински части носят с чест трибагреника и бойните знамена-
светини. Държавата – в лицето на своето най-висше представителство – 
поднася цветя пред Паметника на незнайния воин – в знак на почит и поклон 
пред всички, които са отдали живота си за нашата свобода, суверенитет и 
териториална цялост, а Църквата благославя военнослужещите и поръсва 
със светената вода бойните знамена на славната ни армия. В този празничен 
ден ние сме заедно – народ и армия, Църква и държава – в свидетелство за 
нашето единство, за силата и несломимостта на православния български дух, 
които, с Божията помощ и по Божие съизволение, са ни съхранили през 
столетията и до днес – в дни на слава и величие, на беди и тежки изпитания.

Нашата хилядолетна и превратна история ни учи, че силата на българския 
народ е била винаги в неговата вяра и в неговото единство, в упованието ни 
в Бога и в Неговата вечна правда, в неотклонното следване на посочения ни 
от Него път и верността ни към Неговите спасителни заповеди и заветите на 
нашите предци, които с много вяра, любов и всеотдайност са градили във 
времето снагата на българската държавност и църковност, на високата ни 
православна духовност и богата култура. Сред всички наши исторически 
институции обаче има една, която в жертвеността на служението си се 
доближава може би най-много до Христовата заповед за любовта към другия, 
и тази институция е нашата армия. Защото, ако нашият Господ ни казва, че 
„никой няма любов по-голяма от тая, да положи душата си за своите 
приятели“ (Иоан 15:13), това с особена сила се отнася тъкмо до жертвеното 
служение на нашето христолюбиво и родолюбиво войнство, до редиците на 
тези, които с цената на собствения си живот всеки ден и час пазят и 
отстояват живота, сигурността и безметежното съществуване на другите – 



на всички свои съотечественици, за които са положили клетва – да служат на 
отечеството в мирно и във военно време, във всеки един момент, когато 
дългът ги призовава към саможертва.

С ясно осъзнаване за всичко това, Православната ни църква винаги е имала – 
има и днес – нашето войнство в своите мисли и молитви, в своята майчинска 
духовна грижа и попечителство, изпросвайки от Бога, Който е „щит за 
всички, които се Нему уповават“ (Пс. 17:31), Неговата божествена подкрепа и 
небесна закрила за славната ни армия.

Днешният светъл празник е отличен повод за всички нас, за цялото ни 
общество, да засвидетелстваме любов и уважение, благодарност и 
признателност към всички наши воини за тяхното жертвено служение, да 
покажем воля за подобряване на състоянието на Българската армия, на 
условията на труд на тези, които жертват живота си за нас.

Бог да пази България и нейното христоименито войнство!

Честит и благословен празник!

† ДАНИИЛ, Патриарх Български

6 май 2025 г., София
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